

交行山东省分行：

打造“科创齐鲁贷”品牌，助力科技型企业蓬勃发展

交通银行山东省分行创新打造“科创齐鲁贷”专属品牌，通过构建多维评价模型、优化线上流程、整合政策红利，有效破解科技型企业融资难题。上线仅数月，已惠及超2000家科技企业，批复贷款逾70亿元，领跑交行系统内定制产品，为山东科技创新注入强劲金融动能。

深耕科技金融创新模式 破解企业融资难题

交通银行成立于1908年，是中国早期四大发钞行之一，中国历史最悠久的银行之一。1989年重新组建的交通银行对外营业，业务范围涵盖股、债、贷、租、托全金融牌照，已连续16年跻身《财富》世界500强，位列《银行家》全球千家大银行第9位。交通银行充分发挥国有大行稳定国家经济命脉、服务国家金融安全主力军作用，为实体经济发展提供了全方位、多元化的金融支撑。

交通银行山东省分行扎根齐鲁大地，写好科技金融大文章。2023年初整合公司、普惠、授信、风险、投行、国际等条线专业人才组建科技金融专业化展业队伍，选定“新一代信息技术、生物与生物医药、新能源新材料、高端装备”四个赛道，编制审查指引，与山东省产业政策同频共振。

该行通过与省科技厅签订



交行山东省分行党委委员、副行长桑剑参加千企万户大走访活动，拜访科技型企业。

“拨投贷”联动全面战略合作协议，创新推出科技金融预审会机制，从客户准入、产品设计、授信审批、风险防控、增值服务等环节入手，探索科技资金管理服务、科技股权投资、科技企业融资与结算、科技人员财富管理等全生命周期金融服务，推进“交银科创”品牌在山东落地。

目前该行已与近7000家科技型企业建立了业务合作关系，贷款余额超500亿元，今年已为2000余家科技型企业累计投放贷款300余亿元，授信客户数连续3年增量排名交行系统内前列，实现两年翻两番。

构建“1+N”模型 精准服务科技企业

近年来，该行持续发挥科技

金融引领作用，探索研究科技金融全生命周期全产品生态体系。面向初创期企业，该行有“科创人才贷”、“AIC新苗计划”、“惠商贷”等产品；面向成长期企业，该行有“科创齐鲁贷”、“EASY系列”国际服务、“科技资金服务平台”等产品；面向成熟期企业，该行有“科创快贷”、“科技租赁”、“科创票据”、“跨境直贷”等产品。能够解决不同成长周期的科技型企业差异化、精细化的金融需求，在服务科技企业和推进小微融资协调机制工作中成效突出。

“科创齐鲁贷”是该行于2024年初面向山东当地的科技型企业创新推出的专属线上信用贷款产品，并入围2025“好品金融——科技金融”创新产品名单。

区别于传统以税定贷的贷

款模式，“科创齐鲁贷”构建了“科创多维度特色核额模式”+“1+N”科技型企业评价模型+“智能化风控系统”的创新模式，通过整合内外部数据，根据企业纳税、销售收入、稳定订单、科技奖补、人才资质、科创资质等六大特色因素核额，首创应用交行自主研发的“1+N”科技型企业评价模型以人力资本、科研创新、经营成效、社会认可、行业地位等五大维度为科技型企业评价，客户画像更精准、核定额度更合理、审批放贷更迅速、贷款利率更优惠。

“科创齐鲁贷”产品流程线上化，纯信用额度最高可达2000万元，授信期限最长可达3年，最快1天可实现放款，同时利用人行科技创新和技术改造再贷款政策及政府部门贴息政策等，降低企业融资成本，能够高效解决科技型企业的融资难、融资贵的问题，服务实体经济成效突出。

截至5月末，该行通过“科创齐鲁贷”产品已与2000余家科技型企业建立了业务合作关系，批复贷款70余亿元，排名交行系统内所有定制产品第1位。

获贷续贷更便捷 升级迭代2.0版将上线

在服务科技型企业过程中，也涌现出大量银企合作典型案

例如，潍坊某出口型新材料企业，受中美贸易摩擦影响经营周转临时困难，急需融资纾困。企业因出口退税使用传统线上税贷无法授信，该行利用“科创齐鲁贷”多维度特色核额模式，结合企业实际经营情况，成功为企业发放线上纯信用贷款276万元，获得企业高度认可。

又如，济南某生物科技公司缺乏融资经验，联系中介获贷未果。该行利用小微融资协调机制了解到企业融资困境，在当地政府部门积极联系下，直接与实控人对接，为其精准匹配“科创齐鲁贷”，发挥线上便捷优势当天成功批复信用贷款261万元，后续为该笔贷款完成科技厅的科技成果转化贷款备案，积极争取贴息与风险补偿。

该行持续做好产品升级迭代、保持产品生命力，通过与“科融信”平台、“鲁科担”等强强联手推出“科创齐鲁贷2.0”版本，新产品于6月末正式上线，担保方式更加灵活、服务客群更加精准、获贷续贷更加便捷。

下一步，交通银行山东省分行将持续提升服务科技金融质效，秉持“一件事”的专注，持续加大金融支持力度，拓宽企业融资渠道，全力支持科技型企业发展壮大，为山东省科技创新和实体经济高质量发展贡献交行力量。

“超前谋划储备 五大行AIC股权投资济南试点加速推进

省、市、区三级联动 打造高效联动新样板

自2024年9月获批试点城市以来，济南市搭建了AIC基金“银政企”对接协调机制，定期组织专题座谈会，协调省、市、区三级国有企业积极参与基金组建，一对一撮合基金出资意向、出资比例，解决基金组建、项目投资中的困难问题，加快推动试点基金落地。2024年10月25日，五大AIC与济南市正式签约，5只合作基金首期规模50亿元。经多方协作推动，2024年12月30日，中银AIC在济南起步区注册成立，成为我市乃至全省首只AIC股权投资

紧锣密鼓对接”

聚焦科技创新和产业发展 助力培育新质生产力

银AIC、农银AIC基金以及建信AIC专项基金先后落地，AIC试点工作高效推进。

聚力培育新质生产力

为充分发挥AIC基金的产业培育和引导作用，市委金融办会同市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局等行业主管部门，围绕战略新兴领域，分行业遴选了195家具有股权融资需求的优质项目，形成投资项目库，推送给五家AIC，目前已有30余个项目被AIC列入重点拟投资清单，涵盖新一代信息技术、人工智能、空天信息等领域。其中15个项目完成尽职调查，10个项目完成立项

优政策 促对接 强创新 全力打造金融创新服务“青岛模式”

金落地全覆盖的城市。

锚定重点领域，拓展服务广度

锚定普惠小微，落实全省金融直达基层加速跑工作要求，建立市、区(市)两级金融服务民营企业直连机制，开展金融服务民营企业大调研，着力解决民营小微企业融资难题。截至2025年5月末，全市普惠型小微企业贷款余额3438.15亿元，同比增长12%；小微企业无还本续贷业务余额661.7亿元，较年初增长31.99%。锚定科技创新，开展“金融伙伴+科技”专项对接，探索为科技型企业提供综合性金融服务，同

时满足企业银行融资、上市发债等多重需求，拓宽企业融资渠道；把握科技企业并购贷款试点政策机遇，加快试点工作落地进程。锚定产业园区，举办金融赋能新型工业化产融对接会，为“10+1”创新型产业体系逐一匹配牵头银行机构。

创新工作机制，提升服务精度

建立“金融+产业”联动工作机制，延伸“金融+”协作链条，畅通金融部门与14个产业部门的信息共享和融资互促渠道，扩大金融服务覆盖面、提升金融服务质效。创新对接模式，对全市1952家重点企

业、项目集中开展分层分级问诊活动为企业提供个性化的融资方案，实现“能投快投”“应投尽投”“难投讲清”。创新产品服务，鼓励金融机构创新“芯养贷”“外贸通”“青银碳效贷”“青银转型贷”“港云仓”仓单融资业务等特色产品服务，相关典型案例被人民日报、金融时报等各级媒体宣传报道。

下一步，青岛市将紧紧围绕“五篇大文章”，加大力度创新服务模式和金融产品，为实体经济高质量发展提供更优服务、更强支持，持续打造金融创新服务的“青岛模式”。

近年来，青岛市深入贯彻落实中央、省关于金融服务高质量发展的决策部署，努力构建全方位、广覆盖、多层次的金融服务体系。截至目前，青岛市本外币存贷款规模、财富管理总规模分别跃上6万亿元、3万亿元台阶，先进制造、高新技术、战略新兴、普惠小微、绿色低碳等重点领域金融服务精准有力。

强化工作落实，积淀服务深度

强化政策协同，用足用好“财政+金融”“考评+激励”“金融+产业”等各项工作机制，聚力打造“金融政策引领、激励政策推动、